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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Акутальність дослідження. Необхідність всебічного вивчення 

і аналізу конфліктів, які мають місце у ьіГ.ьковйх підрозділах 

викликана тим, що аа умов створення збройних Сил незалежної 

України вміння вирішувати конфлікти й керувати ними буде сприя­

ти поліпшенню морально-психологічного клімату підрозділів та 

зміцненню військової дисципліни. Знаючи психологічні бообливо- 

стістилю індивідуальної поведінки військовослужбовців у міжосо- 

бистісних конфліктах ми матимемо змогу прогнозувати їх  розвиток 

та подолання. Знання головних чинників конфліктної поведінки є 

головною умово» створення загальної моделі подолання конфлікту.

Проблема поведінки особистості у конфлікті розлядалась 

К.Леонгардом, Е.Берном, К. Томасом, Р.Кілменом, О.О.Сршовим,

Д.Г. Скотт та іншими, що дачо змогу прослідкувати динаміку дій 

опонентів з точки зору визначення їх  акцентуйованих рис особис­

тості і типів темпераменту, одного з трьох станів: дорослого, 

батька чи дитини, застосування загальновизнаних стилів поведін­

ки і т.ін .

Проблемою конфліктних стосунків у військових підрозділах 

займались А.В.Барабанщиков, В .А.Давидов, А.1.Броневицький,

В.1 .Годовик, В.П.Подоляк, Е.П. Утлік та інші.

Загалом ця література друкувалась у 70-80х роках, і викладені в 

ній положення були суто теоретичні й характеризували тільки 

деякі сторони противоборства, але не закономірності.

Соціологічні та соціально-психологічні проблеми конфліктних сто­

сунків у сучасних Збройних Силах найшли відображення у книзі 

Е.А, Афоніна "Збройні Сили України: соціальні та соціально-пси­

хологічні проблеми становлення".

Разом з тим проблема стали індивідуальної поведінки війсь­

ковослужбовців у міжособистісних конфліктах висвітлена у науко­

вій літературі недостатньо. Поза увагою дослідників залишився 

аспект вирішення конфліктів з урахуванням типологічних особли­

востей індивидів. Недостатньо розроблені модель подолання кон­

фліктів та вплив наслідків конфлікту на психічний стан особис­

тості.

Актуальність проблеми зумовила вибір теми дослідження:

" Стиль індивідуальної поведінки військовослужбовців у МІЖОСО' 
бистісних конфліктах".

Об"єктом дослідження стали психологічні особливості .'стилю ін~
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індивідуальної поведінки військовослужбовців у міжособистісних 

конфліктах.

Предмет дослідження: вплив інаивідуально-психологічних 

якостей людини на стиль поведінки у міжособистісному конфлікті.

Мета дослідження: полягає в експериментальному вивченні

впливу індивідуально-психологічних якостей особистості на фор­

мування та корекцію власного стилю поведінки у міжособистісних 

конфліктах та пошуку оптимальних шляхів виходу з нього.

Гіпотеза дослідження: Оптимальний стиль поведінки особис­

тості у міжособистісних конфліктах обумовлюється інаивідуально- 

психологічними якостями людини та характером взаємодії з оточую 

чим середовищем.

Вирішальноюумовою подолання конфліктів є власні настанови осо­

бистості на їх  розв'язання у відповідності до індивідуально- 

психологічних особливостей лкщини.

Відповідно до висунутої мети та гіпотези дослідження виз­

начені завдання дослідження: -

1. Висвітлити стан розробки проблеми стилю індивідуальної 

поведінки особистості у конфліктах, та впливу на нього суб'єк­

тивних і об"єктквних характеристик,чинників перебігу конфлікт­

них подій.

2. Визначити психологічні особливості стилю індивідуальної 

поведінки військовослужбовців у конфліктах.

3. Охарактеризувати специфічність перебігу конфліктних по­

дій у військовому середовищі.

4. Розкрити шляхи формування стилю індивідуальної поведін­

ки особистості у конфлікті при взаємодії з оточуючим середови­

щем .
5. Розробити загальну модель подолання міжособистісних кон­

фліктів.

Методологічну основу дослідження склали роботи вчених: 

ЕМ.Анцрєєвої, я .Aubert , Е.А.Афоніна, О.О.Бодалєва, А.В.Бара­

банщикова, А.Г. Броневицького, Ф.М.Бородкіна, М.І.Бобнєва, 

В.В.Еойко, Е.Берна, W.Biihl ., А.Н.Волкова, А.Д.Глоточкіна,

Н.В.ГриоіиноІ, С.Д.Горбова, J.Galtnng f В.П.Давидова, С.В.Дво- 

рлк, О.А.Донченко, О.О.Єршова, G.Simnel ,0.Г.Ковальова, К.Леон- 

гордв, І.Д.Ладанова, А.Я.Лукьяна, Є.Мелібруди, С.Мс СІеІрпЛ, 

М.М.Обозова, А.М.Омарова, A.R*report , М.А.Роберт, Н.І.Рейн-

вальд, В.П.Силонова, Д.Г.Скотт, Л.Н.Собчик, Л.В.Сохань, Т.М.Ти- 

таренко, Є.П.Утліка, Н.Ф.Федснка, В.В.Шеляги, В.М.Шєпеля та інших.
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Для розв'язання накреслених завдань і перевірки гіпотези 

були використані такі методи дослідження: діагностичні/психоло­

гічне тестування, анкетування, індивідуальні бесіди, аналіз кон­

фліктних ситуацій серед військовослужбовців /сталю індивідуаль­

ної поведінки/; обсервативні /довільне та мимовільне спостере­

ження/; прогностичн /експортна оцінка,моделювання,психологічний 

експеримент /констатуючий/. Статистичні дані обчислювались за 

допомогою факторної оцінки, проводився розрахунок рангової ко­

реляції Спірмена /  / .  Для діагностики стилю індивідуальної

поведінки особистості у міжособистісному конфлікті застосову­

вались: модифікаційний варіант інтерперсональної діагностики 

міжособистісних взаємовідносин Т .Л ірі /Л.М.Собчик/,тест Леонгар- 

да-Шмішека, семантичного диференціалу Ч .Осгуда .короткого варіан­

та теста М.Люшера/ за В.В.Джосом/, анкетування.

Різними видами дослідницько-експериментальної роботи було 

охоплено 330 курсантів Севастопольського вищого військово-морсь- 

кого училища ім.П.С.Нахімова і Чорноморського вищого військово- 

морського інженерного училища; віком від 17 до 23 років.

Наукова новизна робота полягає в тому, що в дисертації 

вперше розглядається стиль індивідуальної поведінки особистості 

за умов власного ставлення опонентів до об"єкту конфлікта,цілям 

і завданням, що вирішуються у ньому, в тому, що визначається 

типологія особистості як основа формування певної настанови на 

оптимальне розв'язання конфліктів.

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що в ньому 

визначаються психологічні особливості прояву індивідуальної по­

ведінки у конфлікті; визначається сутність та зміст процесу по­

долання конфліктів; визначаються психічні стани колишніх опонен­

тів у постконфліктній ситуації; розширюється уява про феномен 

управління, як додаткового методу вірогідного вирішення конфлік-

ТУ’ Практична цінність дослідження полягає в тому, що визначе­

ні психологічні особливості сталю індивідуальної поведінки війсь­

ковослужбовців у міжособистісних конфліктів, визначені власні 

настанови апонентів, щодо подолання конфліктів виникаючих у вій­

ськовому середовищі. Результати дослідження можуть бути викори­

стані у практиці психо-корекційної та виховної роботи з особо­

вим складом Збройних Сил ^країни.

На захист виносяться такі основні положення:

І .  Головною умовою формування оптимального сталю індиві­
дуальної поведінки особистості у конфлікті виступає ї ї  типологія.



2, Ефективність вирішення міжособистісних конфліктів буде 

залежати від настанов особистості,психічного стану та умов їх 

оптимальної реал ізац ії.

Впровадження результатів в практику. Результати дослідження 

використовувались в роботі групи професійного добору Чорноморсь­

кого ВВМУ ім.П.С.Нахімова і  Севастопольського ВВМІУ в комплекту­

ванні військових підрозділів за чинником міжособистісної суміс­

ності, в сеансах ідеомоторного тренування,психологічного тренін­

гу, для вирішення конфліктів між військовослужбовцями, а також 

матеріали дисертації застосовувались при читанні лекцій з психо­

логії на кафедрі гуманітарної підготовки і державного права Се­

вастопольського військово-морського інституту.

Апробація роботи: Результати дослідження доповідались на 

міжнародній науково-практичній конференції, що проходила з 19 до 

23 жовтня 1993 року в Чернівцях за т^мою " Природа,феноменологія 

та динаміка конфліктів у сучасному св іт і" , на першій науково- 

практичній конференції слухачів Київського військового гуманітар­

ного інституту з психологічних проблем конфліктів у військових 

підрозділах /лютий 1995/, на міжнародній науково-практичній кон­

ференції з проблем конфліктології у сучасному св іт і /травень 

1995 р . / ,  на I I  з " їзд і психологів України /  вересень 1996 р ./ .

Робота пройшла апробацію на кафедрі соціальної психології 

Київського університету ім. Тараса Шевченка, на кафедрі гумані­

тарної підготовки та державного права Севастопольського військово- 

морського інституту, на кафедрі соціальної та військової психоло­

г і ї  Київського військового гуманітарного інституту.

В ході дослідження підготовлено 4 публікації і  три доповіді 

з комплексної нвуково-досхідницької роботи, щопроводилась в мас­

штабі науково-практичних конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається із  вступу, 

двох розділів, висновків, списку літератури, що нараховуй 182 

найм'нування, додатку, викладена на 189 сторінках машинописного 

тексту, містить 9 таблиць, 17 малюнків, І діаграма.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обгрунтована актуальність проблеми; визначені 

об"єкт, предмет,гіпотеза, мета і  завдання дослідження; дана ха­

рактеристика теоретичних основ і  методів дослідження; розкриті

наукова новипна, теоретичне значення і п ктична цінність роботи; 
виділені положення, що виносяться на захист, вказується сфера
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апробації результатів дослідження.

У першому розділі - " Теоретико-методологічні основи дослід 

ження конфліктів" - здійснено теоретичний аналіз проблеми ди­

сертації шляхом ретроспективного аналізу ї ї  стану у науковій 

літературі; визначаються особливості стилю поведінки людини; 

розглядаються і характеризуються суб"єктивні і об"єктивні чин­

ники конфліктів; визначається специфічність міжособиетісних 

конфліктів у військовому колективі.

Проблема конфлікту в психології бере свій початок ще з 

30-х років цього століття, з праць видатного вченого, автора 

" теорії поля" - Курта Лєвіна. І що в цьому було характерного, 

що сам конфлікт розглядався через механізми його утворення, 

протікання, вирішення або загасання. В той час не було чіткого 

поділу між соціологією і психологією конфлікту, оскільки кожний 

представник того чи іншого напряму розглядав конфлікт з і своєї 

точки зору.

У самому широкому розумінні - конфлікт визначається як з і ­

ткнення, протиборство мінімум двох взаємовиключних сил, тенден­

цій, радикальна форма протиріч, що загострилися.

Сам термін конфлікт, розглядається у психології з багатьох 

сторінД.з однієї, під кутом зору подолання перешкод заважаючих 

досягненню позитивних результатів спільної діяльності.

2. з другої - це вид спілкування, підгрунтям якого виступають 

р ізн і протиріччя. 3. з третьої - це емоційне переживання пере- 

петій конфліктної боротьби.

Інші автори /  Е.Гіддесон, А.Гі.Кайдалов, В .Г.Козаков, К.К. 

Платонов, Є .І .  Суїменко/ наполягають на визначенні конфлікту як 

зіткнення поглядів, інтересів, настанов особистості й передба­

чають при цьому боротьбу як засіб  розв"язання конфліктів.

Класифікаційними критеріями конфліктів стали: вид, тип, 

об"єм, тривалість, ступінь, витоки, зміст, значущість, тип ви­

рішення, форма прояву, тип структури взаємовідносин, ступінь 

впливу на колектив, психологічний ефект, спрямованість, наслід­

ки, емоційний вплив на учасників, термін протікання, форма про­

яву, джерело впливу.

Для пізнання динаміки конфлікту О.Єршов, визнає необхід­

ною умовою механізми спілкування, в яких реалізується конфлікт, 

процеси актуалізації потреб, ступінь задоволення їх , причин роз- 

різненності й узгодженості між людьми, . зміни психологічного ста­

ну, можливі передумови виникнення й шляхи вирішення конфліктів.
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Одним з важливих елементів конфлікту, його складовою вис­

тупають причини, які характеризують суб'єктивність і  об'Єктив- 

ність початку протиборства.Об'єктивні причини можуть виступати 

як: - матеріально-технічні; господарсько-політичні; господарсь­

ко-організаційні; соціально-професійні; соціально-демографічні; 

а суб'єктивні у вигляді психологічних /деформацією особистості

і їх обмеженістю; відхиленням від норми; паталогією психіки,її 

інвертністю; поведінкою; психічним дискомфортом; неадекватніс­

тю сприйняття й розуміння конфліктних ситуацій, іншої лкщини, 

мотивів ї ї  поведінки і т .ін . / .

Враховуючи причини виникнення міжособистісних конфліктів 

"пропустивши" об'Єктивне через внутрішнє сприйняття /  суб'єк­

тивне/ людина здатна формувати певні думки, настанови і реалі­

зовувати їх  у зовнішній поведінці. Кожна людина визначає пев­

ний напрям своєї активності, який вк зує на наявність власного 

стилю поведінки у конфліктних і  життєвих ситуацій.

Літературні джерела дають змогу визначити стиль особис­

тості через його поведінку.

Своєрідність стилю поведінки індивіда залежить від характеру 

його стосунків з оточенням, від групових норм, ціннісних орієн­

тацій рольових приписів. /1.Томан, О.Г.Асмолов, Е.Берн/.

Таким чином, стиль - це поведінка особистості, яка фор­

мується за головним критерієм - типом особистості і  включає 

в себе:
- потреби, мотиви і настанови людини /  в межах можливо-

гп'/; - відповідальність, розуміння власного обов"язку, само­

оцінку і цілеспрямованність особистості;

- ієрархічне положення у соціумі, усвідомлення своєї зна­

чущості для нього;

- норми і ціннісні орієнтації як особистості, так і гру­

пи в якій він функціонує, їх  поєднання і усвідомлення;

- правила поведінки, які декларуються спільністю де 

перебуває людина;

- сприйняття його дій і поведінки оточуючими і їх оцін-

ка; - суспільна думка, настрій і т. ін. /  Л.В.Сохань,

Н.Сарджвеладзе/.

Типологія особистості, яка визначається під впливом ін­

дивідуально-психологічних якостей людини на характер активнос­

ті здатна формувати власний стиль поведінки.Перебуваючи у конф-
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лікті кожна людина обирає притаманний їй сталь поведінки.

При розгляді індивідуальних дій особистості у конфлікті 

у вітчизняній та зарубіжній психології визначають п"ять за- 

гальнопринятах стилів поведінки/ співпраці.конкуренціїкомп­

ромісу, ухилення й пристосування/, в основу яких покладений 

метод Томаса-Кілмена. Він дозволяй створити для кожної люди­

ни свій сталь поведінки пов"язаний із  джерелом конфлікту. 

/К.Томас, Р. Кілмен, Д.Г.Скотт. Р.М.Бородкін, Н.М. Коряк,

Т.М. Титаренко, О.П.Донченко та ін . / .

Дослідження показало , що при неможливості запобігти 

конфлікту, кожен з його опонентів веде себе не однаково, що 

суттєво може вказувати на вплив індивідуально-психологічних 

якостей на його стиль.

Загалом ці якості /  у переважній більшості/ визначають і 

формують саме власний стиль поведінки особистості. Пропонова­

на нами типологія налічує 16 типів особистостей головним кри - 

терієм створення якої став стан міжособистісних стосунків. 

Кожен тип характеризується поєднанням субдомінуючих і доміную­

чих сторін взаємовідносин.

Визначивши таким чином типологію особистостей, ми маємо 

змогу прогнозувати поведінку т іє ї чи іншої особи, яку оптамі- 

зують специфічність протікання конфліктів у у військових під­

розділах.

Особливостями міжособистісних конфліктів, у військовому 

середовищі, суттєво впливаючих на сталь індивідуальної пове­

дінки стали:

- виникнення конфліктів у позаслужбовий час/ в переваж­

ній більшості/;

- активні і невідкладні д і ї ;

- можливість вирішення конфлікту із  застосуванням

зброї;
- суїцидальна поведінка, як засіб  вирішення протиріч;

- створення підгруп та перерозподіл сфер впливу;

- перебіг подій конфлікту у замкненому середовищі.

У другому розділі - "Дослідження стилю'індивідуальної 

поведінки у міжособистісних конфліктах та шляхів їх  подолання"

- викладені організація, програма дослідження особливостей 

стилю індивідуальної поведінки військовослужбовців у міжосо­

бистісних конфліктах ;обгрунтована методика дослідження;
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визначена і  охарактеризована типологія особистостей, особливос­

ті їх власної поведінки у конфлікті; визначені настанови війсь­

ковиків на подолання конфліктів, які дали змогу створити за­

гальну модель подолання протиборств;визначені наслідки міжосо- 

бистісних конфліктів для стану конфліктів, організації і його 

учасників; створена таблиця міжособистісної сумісності як чин­

ника суттєво знижуючого конфліктність військових підрозділів.

Розглядаючи типологію особистості, яка враховувала психо­

логічний стан міжособиетісних стосунків, встановлений кореля­

ційний зв"язок між субдомінантною тсетового показника кожного 

типу особистості та іншими тестовими показниками. Це дало змо­

гу охарактеризувати типологію особистостей, зміст якої складає: 

назва, індивідуально-психологічна характеристика та стиль по­

ведінки у конфлікті.

ВЛАДНО-ЛШРУЮЧИЙ

1. з активно-домінуючими рисами.

Займає відокремлену позицію в групі, недружелюбний, має гі- 

персоціальні настанови, діяльний, оптимістичний, гнучкий у само­

ствердженні, не бажає брати на себе відповідальність і т .ін .

З настанням конфлікту веде наступ досить агресивно, наполегливо 

відстоює власну точку зору, застосовує маневрування у діях та 

поряд з цим може й ухилятись від протиборства.

2  .___ із залежно-співпрацздючими рисами.

Наполегливий в досягненні мети, має потребу в допомозі,не 

схильний до суперництва, досить емоційний у поведінці і т .ін .

У конфлікті веде себе досить неординарно, тому що, з одного бо­

ку він схильний до наступальних дій , а з іншого до компромісу 

іпристосування.

НЕЗАЛЕШ-ДОМЇ НУЮЧИЙ

3. з активно-домінуючими рисами.

Має здібності організатора, наставника наполегливий в до­

сягненні мети, скептичний некомфортний, хворобливо-образливий і 

т .ін . З настанням конфлікту одразу вступає в конкурентну бо­

ротьбу з елементами агре с ії, але при згасанні - здатний ухили­

тись від нього.

4_.____і з залежно-співпрацюючими рисами.

Товариський, :.Гякосердєчний надобов"язковий пунктуальний, 

схильний до емоційного реагування у життєвих ситуаціях і т .ін .
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На його думку, на початку конфлікту можна піти на компроміс чи 

ухилятись від протидії, а вже за умов ї ї  активізації намагає­

ться конкурувати із суперником.

ПРЯМОЛІНІЙНО-АГРЕСИВНИЙ.

5_.___ з активно-домінуючими рисами.

Впевнений в соб і, вміє бути гарним радником, незалежний 

суперничаючий, має реалістичні судження, не схильний до кон­

серватизму і перепаду настрою і т .ін . Як і його попередній 

схильний з настанням конфлікту шукати компромісу чи ухилятись 

від зіткнень.

6  .___ і з залежно-співпрацюючими рисами.

Реалістичність мислення, скептизм, вміння керувати,некой- 

фортність, несхильність до пригніченого настрою і т .ін . Ця лю­

дина не досить визначена у власній поведінці, тому що бажає 

розпочати конфлікт з конкуренції, а при невдачах намагається 

ухилитись від прямих " ударів".

нодовірливо-сшітачний

7. а ак тивно-домінуючими рисами.

Прямолінійний і впевнений у соб і, швидко змінює настанови, 

здійснює стійкий вплив на оточуючих, досить емоційний у пове­

дінці. На початку конфлікту прагне до компомісних дій, щоб 

взаємними поступками досягти позитивного результату, потім 

обирає співпрацю, при невдачах здатний конкурувати.

8 .___ із залежно-співпрацюючими рисами.

Скромний, здатний брати на себе деякі обов'язки, не схиль­

ний до швидкого перебігу подій та зміни думок і т .ін . Схильний 

до конкуренції під час конфлікту, та очікує на помилку опонен­

та і як підсумок намагається перевести конфлікт в русло спів­

праці.

ГІРКІ РЛНВ0-С0Р0М" нзливий

9. з активно-домінуючими рисами.

Незалежний, вневнений, безпосередній, але має потребу в 

допомозі і довірі з боку оточуючих, мав трохи підвищену сПа- 

лахливість, схильний до глибоких емоційних переживань і т .ін .

З початком конфлікту, він вважає, що компроміс може вирішити 

конфлікт, а конкурентна боротьба вважеється недоцільною.

10. із  залежно-співпрацюючими рисами.

Розвинуте почуття відповідальності, потребує товариських 

відносин, невпевнений в соб і, допомогає іншим, не схильний до 

а*
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лідерства і т .ін . Пошук компромісу є визначальним стилем пове­

дінки після застосування співпраці або ухилення і майже зовсім 

виключає конкурентну боротьбу.

ЗАЛЙКНО-СЛУХНЯНИЙ

11. з активно-домінуючими рисами.

Впевнений в соб і, мар спрямовані прямолінійні дії,дотри­

мується власних канонів, йому властиво незмінність настрою,гну- 

чність самоствердження, педантизм і т .ін . Пошук компромісу може 

бути головним стилем поведінки , але згодом може перейти й у 

гостру конкурентну боротьбу.

12. із  залежно-співпрацюючими рисами.

Скромний, сором"язливий, прагне до тісної співпраці,схиль­

ний до сильного емоційного переживання, не схильний до консер­

ватизму і т .ін . На початку конфлікту докладе зусиль, щоб ухи­

литись, але коли це не можливо веде конкурентну боротьбу. 

СПІВПРАЦРРЧИЙ-КОНВЕНЦІОНАЛЬНИЙ

13. з активно-домінуючими рисами.

Впевненість в соб і, намагання радити іншим, наполегливість

і неприхованість дій є характеристиками цього типу. Власне конф­

лікт починається з ухилення від розв"язання протиріч з подальшим 

наступом, але за певних умов компроміс дає бажані наслідки.
14. із  залежно-співпрацюючими рисами.

Виявляє певний скептизм, невпевненість у собі.неполегли- 

вість у роботі, дотримується власних канонів і  т .ін . Перші д ії 

у конфлікті спрямовані на пошук співпраці з оточуючими і як про­

тилежність цьому виявляється прагнення до ухилення від розв"я- 

зання проблеми.
ВІДПОВІДАЛЬНО-ВЕЛИКОДУШНИЙ

15. з активно-домінуючими рисами.

Вміє організувати людей, цілеспрямований у діях, має глиби­

нне сприйняття різних подій, шукає значущих особистостей і т .ін . 

Поведінка у конфлікті не досить послідовна тому, що наступальні 

д ії перемежовуються із  бажанням пристосуватись до поведінки 

свого суперника.

16. із  залежно-співпрацюючими рисами.

Прагне до дружніх стосунків з оточуючими, вміє керувати,_ 

намагається зайняти лідируючу позицію, гнучких у стосунках і 

т .ін . За стилем поведінки має на меті ухилятись або пристосо­

вуватись до конкурентної боротьби , але з часом може і конкуру­

в а в .
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Значимість застосування стилів індивідуальної поведінки 

особистості зосереджена нижче в таблиці і вказує на вірогід­

ність застосовання у конфлікті того чи, іншого стилю поведінки. 

Таблиця факторної вага /  F /  стилів поведінки 

перший стовбчкк - оптимальний індивідуальний стиль 

другий стовбчик - скоректований індивідуальний стиль

№ типо­
логії 
особис­
тості

:конку­
ренція

гспівро- 
.бітницт- 
' во

:компро- 
. міс

:пристосу- 
: вання

ухилення

т 0 18 0,25 0,24 0,12 0,21
1 0 42 0,14 0,28 0,14 0,2

2 0 23 0,17 0,22 0,22 0,15
0 375 0,5 0,125 - -

3 0 29 0,13 0,16 0,22 0,19
0 33 о ’зз 0,17 - о ;і7

4 0 21 0,15 0,24 0,21 0,24
0 375 0,15 0,25 - 0,25

5 0 2 0,17 0,26 0,2 0,17
0 28 0,14 0,42 0*14 0,2

6 0 ЗІ 0,28 0,17 0,24
0 2 0,2 0,4 - 0,2

7 0 2 0,3 0,4 0,1
0 2 0,4 0,4 -

8 0 4 0,1 _ 0,2 0,3
0 2 0,6 0,2 - -

9 0 16 0,14 0,3 0,16 0,24
0 2 0,2 0,2 0,2 0,2

10 0 15 0,2 0,15 0,17 0,33
- 0)25 0*25 0,25 0,25

I I 0 2 0,15 0,35 0,15 0,15
0 57 0,14 0,14 0,01 0,14

12 0 І 0,15 0,24 0,28 0,21
0 5 0,125 0,24 - 0,125

ІЗ 0 23 0,4 0,16 0,21 0,33
0 44 0*14 0,14 0*125 0,14

14 0 18 0,24 0,14 0,21 0,23
0 25 0,25 0,25 о; 125 0*125

15 0 21 0,13 0,21 0,23 02
0 28 0,14 0,28 0,14 0,14

16 0 16 0,1 0,10 0,28 0,29
0 28 0,28 0,28 - O.Tfi
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Охарактеризувавши таким чином стиль поведінки кожного типу 

особистості, за даними дослідження, були встановлені складові 

елементе моделі подолання міжособистісних конфліктів, яка міс­

тила в соб і: - стратегію; - тактику; - метода; - шляхи; та 

наслідки.

Стратегія

масштаб

/загальний

термін/

/дсв гос троко ви й/

Тактика

масштаб

/позиційний/

термін

Методи 

/як засоби/ 

прийоми, 

заходи

/короткостроковий/ розв"язання

Шляхи

конструктивні,

деструктивні.

наслідки:

І/  для стану самого конфлікту:

Вирішення конфліктів: а/ повне обопільне, б/часткове

обопільне, в/ повне одностороннє, г/ часткове одностороннє.

Розв'язання конфліктів: а/ трансформація в інший конфлікт, 

б/перехід в іншу конфліктну ситуацію, в/ тимчасове знищення 

конфлікту /вилучення одного з його учасників/, г/ затухання 

конфлікту, д/ знищення конфлікту, е/ знищення або зникнення 

об"єкту конфлікте.

Загострення конфлікту: а/ збереження про^істояння, б/ак­

тивні д ії конфліктуючої сторони та досягення тільки своєї мети.

2/безпосерецньо для особистості:

Вихід з конфлікту: а/ повний, б/ частковий, в/ситуативний,

З/ для стану організаційних структур

Для керівництва: а/ зміна лідера; б/ призначення нового;

в/ колишній керівник став "козлом відпущення.

Для підлеглих: а / зміна лідерів; б/утворення мікрогруп;

в/перерозподіл сфер впливу; г/вилучення інакомислячих; 

д/ полярізація думок і настроїв.

Дослідження визначило розбіжність між двома поняттями: 

вирішення і розв'язання конфліктів.
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Під вирішенням конфліктів ми розуміємо його вирішення з повним 

знищенням протиріч сторін. Під розв'язанням - не остаточне 

його вирішення, а шлях або співпрацю на цьому шляху, тому що 

має місце зворотність конфлікту, тобто його виникнення повтор-

Н0‘ Таким чином, для визначення ступеня спроможності/шріщен- 

ня, розв"язання або загострення/ подолання конфліктного про­

тиборства були вивчені настанови його учасників, які суттєво 

впливали на цей процес. Також визначалась факторна вага /  Г і  
кожної настанови типології особистостей, класифікація яких на­

ведена в таблиці.

Таблиця факторної ваги /  F / настанов та 

вірогідності їх застосування при подоланні 

міжособистісних конфліктів.
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I 0,35 0,35 0,02 0,11 0,02 0,1 - 0,02 0,02 -

2 0,38 0,46 - - 0,03 0,08 - - - 0,03

3 0,64 0,1 - 0,1 0,05 0,07 - - -

4 - 0,25 0 ,5 - - - - - -

5 0,33 0,4 - 0,09 0,12 0,03 - - 0,03

6 0,3 0,7 - - - - - - -

7 0,33 0,33 - - 0,33 - - - - -

8 - 0,5 - - 0,25 0,25 - - - -

9 0,35 0,35 - - 0,30 - - - -

10 - 0,52 - 0,07 0,2 0,07 - - . -

I I 0,5 0,17 - 0,17 0,16 - - - -

12 0,27 0,36 - 0,09 0,18 - - - -

ІЗ 0,59 0,41 - - - - - - -

14 0,21 0,68 - 0,04 0,07 - - - -

15 0,5 0,35 0 ,05 - - 0,1 - - - -

16 0,42 0,42 - 0,05 - 0,05 - - - -
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Таким чином, беручи до уваги нестанови які спроможні за* 

гострити конфлікт /  замість його розв"азання/дослідження доз­

волило визначити типи особистостей з якими буде важко вирішу­

вати конфлікти.

Перш за все це: Владно-лідируючий з активно-домінуючими рисами. 

Владно-лідируючий із  залежно-співпрацюючими рисами. Незалежно- 

-домінуючий з активно-домінуючими рисами. Незалежно-доміную- 

чий із залежно-співпрацюючими рисами. Співпрацюючий - конвен­

ціальний з активно-домінуючими рисами. Відповідально-великодуш­

ний з активно-домінуючими рисами. Відповідально-великодушний

із залежно-співпрацюючими рисами.

До вирішення конфліктів більш схильні такі типи особистос­

тей, як Владно-лідируючий з активно-домінуючими рисами /  збері­

гаючий певіїу стабільність між активністю і співробітництвом/. 

Гіріямолініймо-агресивний із залежно-співпрацюючими рисами здат­

ний швидше йти на вирішення між загостренням конфліктів. Недо­

вірливо-скептичний із залежно-співпрацюючими рисами практично 

завжди спроможен іти на конструктивний діалог. Покірливо-со- 

ром"язливиН із залежно-співпрацюючими рисами, практично завжди 

спрямований вирішити конфлікт. У співпрацюючого-конвенціональ- 

ного із  залежно-співпрацюючими рисами переважають настанови 

пошуку вирішення конфлікту.

Враховуючи нюанси поведінки особистостей, д ії яких спря­

мовані на досягнення позитивного результату, вирішення конф­

лікту буде залежати від таких складових як:

1.Нас танови на його безпосереднє вирішення.

2 .Бажання Самих учасників йти на конструктивний діалог.

3 .Оточуючих обставин сприяючих реалізації настанов, бажань, 

мотивів і т .ін . 4. Активності в пошуку засобу вирішення 

конфліктів і впевненому просуванню вперед до цього шляху.

5 .Корекція дій.

Аналізуючи наслідки конфліктів, дослідження дало змогу 

зробити пе&ні висновки про їх  вплив на стан людини, в якому 

вона перебуває після конфлікту. Саме головне, що загалом всі 

опоненти виходячи з конфлікту прагнуть до налагодження доб­

рих стосунків при збереженні деякого негатизму у почуттях.

Для суттєвого зниження конфліктогенності військових під­

розділів, Налагодження стосунків між військовослужбовцями в 

дослідженні постало питання розгляду міжособистісної сумісності.
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Сумісність визначалась нами з точки зору структурного підходу, 

який орієнтований на пошук оптимальних сполучень характеристик 

членів групи. Аналіз фактів показав, що сумісність виступає як 

подібність /  схожість/ або як різність /  конраст/ характеристик 

партнерів. За даними дослідження визначалась психо-фізиологіч­

не , психологічна, соціально-психологічна сумісність і  як 

практичний бік ц ієї проблеми створювались таблиці міжособистіс- 

ної сумісності, які дозволять/ при комплектуванні підрозділів 

таким чином/ знизить рівень конфліктності і створити умови під­

вищення спрацьованості /  як важливого чинника поліпшення виш­

колу військ/.

У заключенні підбито підсумки дослідження результати 

якого підтвердили висунуту гіпотезу та положення, що винесені 

на захист.

Розглянуті перспективи подальшої розробки проблеми.

Результати дослідження дозволили зробити такі висновки:

1. Проблема стилю індивідуальної поведінки особистості 

найбільше висвітлена через психо-фізіологічні особливості людей 

і найменше розроблена в плані поведінки індивіда у міжособис­

тісних конфліктах через вплив суб'єктивних і об'єктивних чинни­

ків перебігу конфліктних подій.

2. Психологічними особливостями стилю індивідуальної пове­

дінки були визначені: - типологія особистості, як комплекс

індивідуально-психологічних якостей людини;

- відміннсть потреб і настанов у досягненні мети, яка 

визначає власну притаманність стилю поведінки кожній особі;

- своєрідність сприйняття і відображення групових норм,

ціннісних орієнтацій,певних функцій;

- різна ступінь усвідомлення свого особистого статусу.

3. Специфічність характеру перебігу конфліктних подій у 

військовому середовищі загалом визначається трьома складовими:

- типом військово-професіональної діяльності;

- станом формальних і  неформальних стосунків;

- станом взаємовідносин у позаслужбовий час.

4. Визначені шляхи формування стилю індивідуальної пове-. 

дінки особистості у конфлікті при взаємодії з оточуючим середо­

вищем, які спрямували активність людини на оптимальне поєднання 

власних бажань, цілей . та умов конфліктного протиборства.
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5. Розроблена загальна модель подолання міжособистісних 

конфліктів, яка висвітлює власні стратегію, тактику, шляхи, та 

засоби розв"язання конфліктів, визначаючи наслідки для самого 

стану конфлікту, організаційних структур і безпосередньо осо­

бистості.

Результати дослідження доцільно зстосовувати/використову- 

вати/ у Практичній роботі військових психологів, вихователів 

різних рівнів та командирів і начальників працюючих з особовим 

складом.

Організуючи навчання з проблем конфліктології у військо­

вих підрозділах необхідно застосувати як теоретичні положення 

дисертації, так практичну спрямованість ї ї ,  формуючи знання, 

навички і вміння визначаючи, запобігаючи, а при певних умо­

вах поліпшуючи розв'язання конфліктів.

Головні положення дисертації принесуть певну користь при 

атестації та доборі фахівців - психологів, вихователів,підви­

щенні їх кваліфікації.

Подальший розвиток цієї проблеми ми вбачаємо в: -

- проведенні системних досліджень у Збройних Силах з при­

воду запобігання, профілактики та розв'язання конфліктів, як 

негативних явищ;

- дослідженні внутрішньо-особистісних групових і міжгру- 

пових конфліктів та способів їх  розв'Язання;

- розгляді ц ієї проблеми як, складової частини системи 

виховання і управління людьми у повсякденній діяльності;

- дослідженні внутрішньоособистісного конфлікту, передую­

чого міжособис тісному.

Основні положення дисертації відображені в таких публіка­

ціях:

1. Природа, феноменологія та динаміка конфліктів у сучас­

ному св іт і / тези доповідей міжнародної науково-практичної 

конференції. 19-21 жовтня 1993р. Частина II.Чернівці 1993,-

с .110—І 14.

2. Проблеми конфлікту в військовому середовищі.Матеріали 

та тези третьої міжнародної науково-практичної конференції

" Конфлікти в суспільстві: діагностика і профілактика". За ред. 

Пірен М .І., Зельницького А.М. та ін. 17-20 травня IS95 року 

Київ-Черновці. - с . 73-78.



3. Психологічні проблеми конфліктів у військових підроз­

ділах . Тези доповідей першої науково-практичної конференції 

слухачів. - К.: Друк. КВІІ,І99Ь,- с . 48-56.

4. Конфліктгпоразка чи перемога? / /  Військо України № 5,

1996.
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Style of individual behaviour of servicemen in interperso­
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decjssion, the chart of interpersonal cohisivoness. He also de­
termined the attitudes aimed at overconeing of conflicts.
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Исследовался стиль индивидуального поведения военнослужащих 

в межличностных конфликтах. Разработана типология личности, 
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сторони, стиль поведінки, конфлікт, вирішення, розв'язання 

нонфліктів,настанови, сумісність.



Підп. ДО друку 2S.er.9f. формат 60x84‘/ц.
Папір друк. № і . Спосіб друку офсетний. Умови. друк. арк. 4,44'. 

Умови фарбо-відб. . Обл -вид. арк. ftc  .
Тираж ЮО ■ Зам. № f-Joyj

Фірма .ВЇПОЛ» ' 
252151, Київ, вул. Волинська, 60.



.. '>л с

' ! і •' * >

'., Vi и ГЖ fft; ■ t у, І) : - Ч N & ? '  •'• • 4' /

.

■

■ .

'

- V  ч ’ і»*1*» t ■{ ,

■ •
'





Ав 35.124

3. 6-2043.


